

坚定信念 坚守初心

张科

“一切向前走，都不能忘记走过的路；走得再远，走到再光辉的未来，也不能忘记走过的过去，不能忘记为什么出发。”习近平同志深情告诫全党，我们要永远保持建党时中国共产党人的奋斗精神，永远保持对人民的赤子之心。

党员干部能不能坚守初心，要看他理想信念坚不坚定。这就需要党员干部始终坚定对马克思主义的信仰、对中国特色社会主义的信念，特别是要深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想，在学懂、弄通、做实上下功夫，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。做到思想上紧跟、政治上追随、情感上拥

戴、行动上笃行，始终与以习近平同志为核心的党中央保持高度一致；更加自觉的用习近平新时代中国特色社会主义思想指导实践。

党员干部不管身居何处，职位有多高，权力有多大，都不能忘掉初心、忘记使命，否则难免会走偏。党的十八大以来，受到党纪国法处分的“老虎”“苍蝇”，毫无例外地都是忘记了当初理想信念，以至于走到了人民的对立面，迈向了万劫不复的罪恶深渊。

不忘初心，重在守护好初心。唯有如此，我们党才能带领人民从胜利走向胜利，实现中华民族伟大复兴的中国梦。☁

以杨善洲为镜子践行初心

杨春林

“水有源，故其流不穷；木有根，故其生不穷。”我们党之所以能够历经98年艰苦卓绝的奋斗而更加朝气蓬勃，使中华民族屹立于世界民族之林，就是因为在这条前行的道路上，始终保持建党时的本真状态和对人民的赤子之心，牢记宗旨、矢志初心，时刻不忘为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。

在云南，杨善洲是党员干部践行初心的一面闪亮镜子。6月13日，省委书记陈豪主持省委理论学习中心组集中学习时指出，杨善洲精神之所以成为亿万中国人民的感动，成为引领时代的价值标杆，根本在于他用一辈子的模范行动践行党的初心和使命。

杨善洲无论是作决策、解难题，还是搞创新、抓落实，都坚持深入一线、深入实际，问计于百姓、求智于农民、寻策于群众、服务于人民，正如他所说：“共产党员不要躲在机关里做盆景，要到人民群众中去当雪松”“只要生命不结束，服务人民不停止”。

特别是担任地、县领导的30多年里，他大部分时间都戴着草帽、穿着草鞋，深入到田间地头、百姓中间，碰到插秧就插秧，碰到收稻就收稻，帮路过的

赶马人钉马掌，教工地的年轻人打石头，用一个个具体而实在的行动诠释初心、践行初心。

20世纪80年代，胡耀邦同志到保山视察时，曾将“心在人民原无论大事小事，利归天下何必争多得少得”这副对联赠予杨善洲。这确实是杨善洲践行初心使命的真实写照。杨善洲与群众水乳交融的人民情怀、他用22年坚守铸就的信念，以及他身上那些激励人们奋斗的精神，使“心在人民”的初心和“利归天下”的使命统一于他的生命之中，赢得了民心、升华了信仰、淬炼了忠诚，绽放出耀眼的时代光芒。

党员干部践行初心，就是要以杨善洲同志为镜子，时刻牢记全心全意为人民服务的根本宗旨，时刻牢记人民群众对美好生活的向往就是我们的奋斗目标。像杨善洲那样，自觉同人民想在一起、干在一起、苦在一起，扎扎实实为群众办实事、解难事、做好事，着力解决群众的操心事、烦心事、揪心事，让“为人民谋幸福”的初心在实践的田野里落地生根、开花结果，让为人民服务的宗旨在实践的熔炉中淬炼得无比坚韧、永葆纯真。☁